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A 191«. évi népszámlálás sok tekintet­
űn lesújtó eredményt mutat. A kivándorlás 
. az „egyke" lesorvasztotta reménységün- 
tet, ipari cikkekért 1200 millióval adózunk 
a külföldnek. Pusztulunk, szegényedünk. S 
hír a drágaság elviselhetetlen, bár a nemzet 
teste száz sebből vérzik, bár a lelkét is kez­
dik megmételyezni, bár a panasz általános, 
a fényűzés mégis orgiákot ül s mintha min­
den rendén volna, a nagy többséget csak a 
politika és a szenzáció érdekli. Nem csoda, 
kan lelkesedést apránként még a jobbaknál 
is a bus lemondás posványa nyeli el. A sok 
sziszifuszi munka annyira cinikussá tette 
társadalmunkat, hogy a még mindig hivő lel 
les embert álmadozó bolondnak tekinti. A 
parányi horvát, oláh, szerb, tót Nagyhorvát 
ország. Xagyrómánia, avagy a trializmus 
alapjait igyekszik lerakni. Haladnak a ja 
linók, kínaiak, a balkán népek is, csak mi 
issük összetett kézzel a sült galambot... 
fisztelt a kivételnek, a többség politizál, 
r,illat, kártyázik, kávéházban lebzsel, diva 

! los jelszavakkal dobálódzik, mindent leszól, 
mindenkiben bünbankot keres, csak magá­
ton nem látja a hibát.

Látszóan ugyan haladunk, vagyonoso- 
I mi is, sőt több téren fényeskedünk is, 

ám a beavatottak jól tudják, hogy e fény 
legtöbbször nem az arany csillogása, hanem 
'íak a pák fon erőlködése, hiszen, hogy mást 
le említsek, a nemzeti vagyont milliárdok- 
ra rugó adósság terheli, amely ijesztő mo- 
don növekszik.

Nézzük csak a valóságot. Hazánk 1907-
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A KONYAK.
I sin r^-'V<‘k konyakot — mondotta orvo- 
j LFŐsitenie kell a gyomrát. Evés után I m' a fjnorn> orős lton vak: ez '■> 'essz.I ' ff’ a a erős konyak: ez ló lessz.
I / a‘koholt rendel, még az orvosnak is 
IL.-, °sa^()k, hát mindjárt aznap nem fe- 

rpndeltem a kávéházban, hanem
- Konyakot.

I vr~ Si,yet Parancsol — kérdezte a pin- I R -Magyart vagy franciát?
I^nvalrk D a maKyart, sörben a németet, 
IRak a ^11’ Pezsgőben a franciát szeretem; 

síi Kl^'Vezteni nagyot, amikor a fizetés- H bemondta.,,,, hogy volt egy 
Konyakom.
Magyar, vagv francia ?

~~ francia.
' ®K.v korona.

i kor,,,,'.,az ördög? Egy pohárka konyak
2"Jgvn- A francia.

JE a magyar ? 
jé-Negyven fillér.

<n ,lztán gondolkoztam másnapig. De

l>e>, Kiő2, 1909-ben 1808 és 1010-ben 1776 mii 
bo korona értékű árut hozott be. Ebből tisz­
tán ipari cikkekre 1907-ben 1101, n többi 
években átlag 1200 millió korona esett. Ha 
must ebhez hozzávesszük a közösügyi kiadá­
sokat, a külföldi pénzért járó rengeteg ka­
matot, akkor kitűnik, hogy hazánk évenként 
másfélezer millió koronával adózik a kül­
földnek, főkép Ausztriának. Ez olyan vesz­
teség. amely a leggazdagabb országot is 
koldusbotra juttatná. Ezért s az itt föl nem 
sorolható egyéb bajok miatt nem tudja a 
nemzet erőit kifejteni s kincseit értékesite- 
m, melyek valóban gazdaggá és boldoggá 
tehetnék.
s ,)f‘ maradjunk meg csak az, iparnál. 
Evenként kerekszám 1200 millióval szegé­
nyebbek. Igaz, e pénzért ipa fi cikkeket ka­
punk. De ne feledjük, hogy ebből évi 600 
millió tisztán munkadijra esik, továbbá, 
hogy a megvett cikkekhez szükséges nyers­
anyagok legnagyobb részben nálunk is meg­
vásárolhatók. Ily szempontból évi vesztesé­
günk csak ipari téren 700 millió. E csöndes, 
de állandó s egyre fokozódó vérveszteség 
nagyobb veszedelem, mint egy-egy vesztett 
háború. Franciaország a szedáni vereségért 
ötezer millió frankot fizetett. Ám a gazdag

Franciaország csak egyszer fizetett öt­
ezer milliót, mi pedig vesztett háború nél­
kül is hét (7) évenként vagyunk kénytele­
nek csak ipari téren egy-egy szedáni ka­
tasztrófát elviselni!

Hiteles adatokból kiszámítottam, hogy 
hazánk ipari cikkekért 1867 óta több mint 
harmincezer millió koronát adott a külföld­
nek. Ez oly óriási összeg, amelylyel ma ösz- 
szes bajainkat játszva megorvosolhat,lók. 
Pedig az 1867 óta kiadott közösiigvi kiadá-

másnap megint innom kellett — az orvosom 
rendelte — és töprengeni kezdtem: igyam 
egy koronát, vagy negyven fillért? Magvart 
vagy franciát? A magvar az olcsóbb, a fran­
cia a jobb; ha franciát iszom, elegáns va­
gyok. ha magyart, s,uncián.

Kombináljuk össze e kettőt. A kiszol­
gáló pincérnél Vendelek egy franciát, a fize­
tőpincérnél fizetek egy magvart. Ez ugyan 
azt hiszem, egy kis svihákság. de az egész­
ség érdekében mit nem tesz meg az ember.

Rendeltem egy franciát.
Es fizettem egy magyart.
Megtakarítottam hatvan fillért.
Másnap megint.
Rendeltéül egy franciát.
Es fizettem egy magyart.
Harmadnap szintén.

Negyednap. Otödnap. Hatodnap. Ti- 
zednap szintén.

Akkor rájöttem, hogy a gyomrom job­
ban bánt. mint valaha. Ebben az isten ujját 
láttam. Büntetés a csalásomért. Mert fran­
ciát ittam és magyart fizettem. Ezen megint 
elgondolkoztam másnapig. Másnap hivat­
tam a fizetőfii neért. Meggyón tamneki.

— Tíz napig mindig francia konyakot 
ittam és csak magyart fizettem. Tévedésből.

sok, az osztrák államadósságok önként el- 
' áll,-ilt kamatainak milliárdjait nem is emlí­
tettem. A mondottakból a gyermek is látja 

usztria gazdaságának és Mag varország 
szegényeségének igazi okát, pedig csak két 
teteit említettem.

Ha e bajokon „em segítünk, hazánk gaz 
dasag, tekintetben tönkre jut. Első teendő, 
hogy az ipari cikkekért kiadott évi 7(H) mil­
liót megmentsük. Valóutra jutottunk. Vagy 
tovább is igy haladunk s akkor pnkfoncsii- 
logasunk is berozsdásodik. Vagy megválto­
zunk s akkor igazán, megszületik a Széche­
nyi megjósolta gazdag, müveit Magvaror- 
szág, amelynek meteremtéséhez minden 
eszköz rendelkezésünkre áll.

Akit a szemrehányó számok fönti rette­
netes légiója meg nem döbbent, ellenállás­
ra nem ösztönhöz, sem jó hazafi, sem oko­
san gondolkodó ember nem lehet. Régen, 
nagy nemzeti veszedelem idején, véres kar­
dot hordoztak körül az országban, ma ezek­
kel a megdöbbentő számokkal kellene telc- 
harsogni az országot, hogy tudja meg min­
denki szegénységünk és az általános drága­
ság egyik főokát.

Hatalmas magyar ipart kell teremteni 
komoly iparpártolással, még áldozatok árán 
>s. Csak így kerülhetjük el a koldusbotot, 
csak így kísérheti diadal száz ellenséggel 
küzdő iparunk ti tán i küzdelmét. De igazá­
ban ma már áldozatot sem kell hoznunk 
mert iparunk egészben véve kiállja a kriti­
kát. A külföld is elismeri, hogy megálljuk 
helyünket minden téren. A mohácsi vész 
előtt iparunk európai hirü volt, csak 1526 
óta nyomják el mesterségesen Ausztria ked­
véért. Más ipar ennyi évszázados küzdelem- 
ben regen elvérzett volna. A francia, angol,

Ttt a különbözet: hat korona "
. — Nem kel1 - fölélte a pincér. Mi „gv
is csak magyart adtunk mind a tízszer

— Tévedésből ?
— Nem ... készakarva.
Evvel hát rendben volt a dolog. Ettől a 

naptól magyar konyakot rendeltem, magvart 
is fizettem. Tíz napig. Es nem segített

Így sem jó. Az orvos azt mondta, jó 
erős konyakot kell inni. Próbáljuk meg vég­
re az igazi franciát. Ha franciát fizetek 
frapciat is kapok. ”

Most franciát rendeltem. Franciát is 
fizettem. Megint tíz napig. Megint nem érez- 
en, az áldását, csak azt kezdtem érezni 

hogy a francia konyak épolvan komisz mint 
a magyar.

interpelláltam a pincért.
,M| do,°E a/; * A maguk franciája 

ugyanolyan ízű, mint a magyar?
— Persze, mert mi francia belvett ma­

gyart adunk.
— Ez szemtelenség. Miért?
— Mert ha francia helyett franciát ad­

nánk mindenki azt hinné, hogy magvart 
kap. olyan komisz. De a francia helvett nm- 
g.'nrt adunk, alig néháuvan jönnek rá

/
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német ipar királyi, főúri, főpapi támogatás 
al fejlődött hosszú időn át mai magaslata 

ra. A németek a franciáktól hadisarcbau ka 
pott ötezer millió frankot jórészben ipari 
vállalatokba fektették. Az osztrák ipart Ili 
Károly. Mária Terézia, 11. József virágoz- 
tatta föl részben a lefoglalt szerzetesi va­
gyonból. Az osztrák ipar kedvéért léptettél: 
éleibe a mi iparunkat megölő „elszigetelő 
vámrendszert1*. Szóval a külföldi ipart száz- 
l'éleképeii támogatták, inig a mienkk'*1 sen­
ki sem törődött. Hol állna a magyar ipar 
ma. ha ez is ennyi kedvezményben részesült 
volna? A mi iparunk igazán csak 1807 óta 
fejlődik, de azóta is a közös vámterület sor­
vasztja. Lehet-e ettől a 4(5 éves ipartól any­
uéit követelni, mint az évszázados dédelge­
tett külfölditől? Közönségünk pedig ezt kö­
veteli, feledi, hogy ez olyan ielketlenség, 
mintha az apa kis fiától férfiúi tapasztala­
tot kivárnia. *

És e -ÍÖ.éves, a külföldtől sanyargatott, 
a közönségtől lenézett magyar ipar mégis 
csodát müveit. Az 19(H). évi párisi világkiál­
lításon a régi osztrák ipart messzire el- 
hagvva, az ötödik helyre emelkedett és ezer­
négy százharminc kitüntetésben részesük. 
Hasonló sikert aratott a milánói világkiállí­
táson. Több gyártmánya világhírű s mind 
Nyugaton, mind Keleten keresett cikkek. 
A magyar iparost a világ minden városá­
ban megbecsülik. Miért nem boldogul még 
is? Mart a reklámhoz, az értékesítéshez még 
mindig nem ért, mert tőkéseink min ipari 
vállalatokba fektetik pénzüket, mert fiaink­
nak nem a jurát, hanem a fit/önfjcbbjét ad­
juk iparosnak s főképen, inert közönségünk 
nem támogatja. Való, iparosaink ellen is 
vamunk j-'gm kifogások. De ne feledjük, 
hogy sokat kell küzdeniük az erős külföldi 
ver- i-nnyel. a szervezett munkások folyto­
nos követe lé-mi ve] és társadalmunk oktalan 
közömbe-ségével. Nem dönthetjük el. ki a 
hibás: az iparos-e, vagy a vevő közönség, 
vagy mindakettő. Azt hisszük, teljes mér­
tékben egyiknek sincs igaza, amikor kölcsö­
nösen gáncsolják egymást Való. hogy kö­
zönségünk igazságtalan a hazai dolgok 
iránt, viszont iparosaink is előzékenyebbek. 
szótárt óbbak, figyelmesebbek lehetnének. 
Bár mint van a dolog, az ellentéteket ki kell 
egyenlítenünk, mert létérdekünk, mert ipa­
ros és közönség egymás nélkül ép úgy meg 
nem lehet, mint a szülő gyermeke nélkül. 
Amiképen az anya még rossz gyermekének 
is megbocsát: azonképen a közönségnek is 
szeretni kell a mapifar ipart, netalán gyar­
lóságával együtt is egyszerűen azért, mert 
az övé. mert ettől függ egész jövője. Az 
egész világon heves gazdasági harc dúl. 
Hogy iparunk el ne hűk jég, mindnyájunk­
nak óvnunk kell, mint a szépen fejlődő gyer­
meket a rá leselkedő bajoktól. A mapyai 
ipar az e/p'sz maayar nemzeté; hogy e fél­
tett kincsünket le ne győzzék, még a halálos 

ellenségnek is ki kell békülnie. Vallás-, párt-, 
nem-, korkülönbség nélkül védjük, óvjuk 

mindazt, ami magyar 1 Csak igy biztosíthat­
juk jövőnket a népek élete-ha Iá Iharfában!

Mi tehát a teendő, hogy szegénységün­
ket jómód, elégedetlenségünket béke s nyu­
galom váltsa föl ? Első teendő, hogy a pár­
toskodást, idegem mániást, közömbösséget, 
szóval az ős „turáni átkot“ egyetértő nem­
zeti sovinizmussá, szóval turáni áldássá va­
rázsoljuk. Tanuljunk a történelemből. Hogy 
mást ne említsek, a mohácsi vész óta a kül­
földi, főkép az osztrák ipar többet ártott 
nekünk, mint a két legnagyobb katasztrófa: 
a mohi és mohácsi ütközet. E két helyen 
százezer magyar -em vérzett el, inig a kül­

földi ipar és Ausztria nyomása miatt más- 
h tmüt’i) kivándorló lelhet nesztett iitik, a 
inilliárdokra rugó anyagi kárt nem is em- 
i i t ve.

Lássuk be, hogy a csöndes elvérzés ve­
szedelmesebb, mert rossz hatása lassan mu­
tatkozik, mint a hirtelen lecsapó katasztró­
fa. Hazánk a katasztrófákat mindig kihe­
verte, mert utána hekövetkezett a jótékony 
jobbító kijózanodás: de a hosszú tespedés, a 
gazda -ági elmaradottság mindig sírját ásta. 
Ez utóbbit ma is erősen érezzük.

1. önálló vámterület nélkül is lehetünk 
nagyok, csak akarnunk kell. Csehország pl. 
politikai függetlenségét háromszor vesztette 
-•! c.c, 127S, 1(52(1) s a cseheket összetartá­
sul: és iparuk mégis gazdaggá és politikai­
lag is domináló faktorrá növelte. Amit a
sebek harcmezői! elvesztettek, megnyerték 

a kitartó munkában és egyetértésben. Saj­
nos. nálunk ez fordítva van. Amit őseink 
karddal szereztek, azt a turáni átokkal suj- 
tmi utódok már részben idegeneknek en­
gedték át... Mentsük meg tehát mindazt, 
ami megmenthető.

2. Sorakozzék a Magyar Védő-Egyesület 
zászlaja alá minden magyar! Teremtsünk 
hatalmas iparpártolással hatalmas magyar 
ipart. Egyesületünk tízezernyi számát nö­
veljük százezrekre: alakítsunk fiókokat min­
den városban, minden községben és Deák 
Pereimként ki-ki állítsa föl a rámsorompót 
r láza 1; "<szöbé>> és n» enpedien be oda mást. 
mint majipar árut.

3. A sajtó, az iskola, a hatóság és min­
den társadalmi egyesület hasonlóan csele­
kedjék. Ne divattá, ne szalmalánggá, ha­
nem komoly cselekvéssé nemesítsük lelkese­
désünket.

4. Tartsqnk mindenhol alkalmi vásáro­
kat, pl. karácsonyi, tavaszi vásárokat. Az 
„angol hét“ mintájára máséius 15-től kezd­
ve létesítsünk „magyar hetet". Ha az ango­
lok szükségesnek tartják óriás iparuk érde­
kében is az „angol hét“ megtartását, ami­
kor -sakis angol cikkek kaphatók, mennyi­
vel inkább szükséges a „magyar hét“ a mi 
számunkra.

Használjuk föl a divatot is iparunk 
javára. Ha már a főrangú hölgytől kezdve 
az utolsó eselédleányig mindenki fényűző, 
legalább honi cikkekre költsék pénzüket, 
hog" a milliók külföldre ne vándoroljanak.

(5. Lepyiink soviniszta ma a párol; ! Le- 
gviink büszkék mindarra, ami magyar. A vi­
lágpolgárok hetvenkedő beszédeit torkoljuk 
le a történelemből vett példákkal. Lám Nagy 
Károly frank császár nem röstellette a (bír­
va frank ruházatot. Hogy jó példát mutas­
son, sohasem viselt külföldi öltözéket. So­
vinizmus nélkül nincs haladás. A kis Ro­
mánia is igy teremtett jórészben kivándorló 
székelyeink révén román ipart. Vilmos né­
met császár valóságos császári utazó.

7. Szervezkedjék az egész társadalom, 
még pedig községenként. Minden faluban a 
pan. tanító, jegyző, mmt a nép nevelője, hív­
ja össze a népet és magyarázza meg az ipar­
pártolás országos jelentőségét, aztán alakít­
sák meg a Magvar Védő Egyesület fiókjait. 
Nők. férfiak, tanulók mind bevonandók a 
mozgalomba.

" A magyar-balkán gazdasági üsszeköt- 
j tété- eszméjét is tartsuk napirenden mert 
ipa: unk egyetlen biztos piaca Keleten van. 
A ’ársadalom a szakkörökkel egyetértve 
lm-zuá!ja föl a jelen háború utáni kedvező 
belezelet, amikor a balkán államoknak ugv 

ín maguk országa, mint a meghódított terii- 
; ! ,;ek részére óriási szükségleteik lesznek.

Ha mindnyájan magvar cikket vásár->-

i

lünk. -HU millióval s ha csak résvi .
«ütjük a keleti piacokat, évi 3-4uT 
évi ezer millióval leszünk gazd-v^lZi''"? 
lenkezö esetben pár évtized múlva , C 
sági tönk szélére jutunk.

Válóutra jutottunk.
Petőfi hires mondását az idő j 

otta át:
Koldusok Jegyünk, vagy gazdagok?
Ez a kérdés, válasszatok!

Sassi Nagy Lajos.

(laki-

«0»-

AZ ÉRETTSÉGI.
A lapok télen nem lehetnek el a men1 

fagyott drótos tótok, maron a nap.szu 
rast kapott emberek nélkül, ilyenkor. ór. 
gon a nyílás és a káé virágzás idején nwlC 
egészén bizonyosan me<>ielennek' a lapok” 
ban# az érettségi botrányokról szóló hir- 
adások.

Most Szabadkán történt esrv ilyen 
eset: a tankerületi főigazgató személyesei! 
volt jelen a Vili. osztályosok írásbeli vizs­
gáján és észrevette azt, hogy az egyik nö­
vendék Írásbeli dolgozatában, bár a latin 
szöveg- helytelenül van leírva, a magyar 
fordítás teljesen megfelel a helyes kitin 
szövegnek. A szigorú főigazgató ur erre 
fölfüggesztette az egész vizsgát és most 
folyik az inkvizíció, hogy .a diákok há­
gván juthattak hozzá a tételekhez? Két­
ségtelen. bog'/ a főigazgató jogában járt 

: s csak dicséretet én1.emel azért, ha hí­
ven és szentimentális eüágvulások nélkül 
teljesíti kötelességét. Igaz. a vizsgán nem 
szabad csalni. Igaz, a nyolc osztály elvég­
zése után azoknak a diákoknak tudniok 
ke1! annyit, hogy a föladott írásbeli föl- 
advánvokat nagyobb nehézségek nélkül j 
elkészíthessék. Minden igaz“ a fői gazai- j 
tó szigorúsága mellett szól. De mégis..

Es most jöhet egy egész sor olyan! 
kifogás, amelyik mind azoknak a diákok­
nak a bűnét enyhíti és magyarázza. .Jöhet 
egy egész sor ellenérv, mely azt bizonyít-: 
"a. bog-.- az érettségi feles1 -• és elavult; 
intézmény. A modern pedagógia arc: tö­
rekszik. hocv a vizsgát ecváIfin óban ki­
küszöböl ie az iskolai életből é ch.-mere--1 
sei fogadni, mint ezt. Annak d "m is-. 
tünk egy na gvon szigorú tanárt, akinek 1| 
szeme rebbenésétől is ijedezCt az osrt.i j 
Kíméletlenül szekundáztaí. tt évkózhy 
nvakrafőre mindenkit, drákói > ü gurusat, 
gal követelte mindenkitől -záinen a W*-1 
két és mialatt a többi tanár még nem h 
végzett az anyagával, ő már kétszer-há- 
romszor is átismétoltetle diákjaival Ml 
egészet.

Ez a vad félelmetes tanár arról vo.tl 
nevezetes, hogy a vizsgán senki '•em tvltj 
tőle, egvszerüeu azért, mert nunuciiKinrKl 
megmondta előre azt, hogy mir fog hj-'l 
kérdezni.. Es ennek a vad szigorú tanai­
nak a tárgvából senki sem bukott meg az 
év végén. Igaz. hogy mindenki meg is ér­
demelte, hogy átmenjen, mert annyira »- 
lenyomorgattn diákjaiba az anyagot.

Azt szeretném ebből következtetni. 
hogy ha a diákok valamit nem tudnak, a j 
ban rendszerint és csak igen kevés ki vele 
leszámítva, a tanár lesz hibás es nem ‘j 
növendék, a vizsgán mégis a novew e" • 
buktatják meg és uem azt a tanart. A n ‘ 
sik következtetés pedig az, hogy ha .J ‘ 
tanár, és meg tudja tannltatni rliakj' V 
az anyagot, nincsen is annak a vizsgán, 
semmi "éle jelentősége, egész batian el Isemmi .ele jelentősege, egész . i
lehet törölni, nemcsak az i-rottx-nit- 1 I 
nem az osztálvvizsgát is. mint 11 .1
a jó tanár, akiről itt említés törtem'. .'I 
maga hatáskörében és a maga !‘Ltjútil
ra nézve tires formaság#* 18 9? „ nodal 

'-eket. A modern
tehát helyeselheti

tanár, a tanulmányi érdele ' AT?.'ZjZ.'l'l 
az orvos pedig i gvszerűen “ jj , ../„j 
üdvözli ezt a törekvést, hogy Hv.

az liven „exarnen
1- l.ZroVgogrsog
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iihu’'jisztoniu > omit1! is su! yo.Ntlih 
' v’!ri,(.|viisvg származik abból, hogy annak

' rrkiipk már hetekkel a vizsga előtt 
i'lwbőrös lesz a háta arra a gondolatra, 

* v milyen fontos és, kiszámíthatatlan 
Hhetőségü föladat áll előtte; a vizsgán pe-

kókiilve, zöldülve, néha órák hosszáig 
‘zoroiiir ii vadban, addig, miiig a sor rá 
Lriil. A halálraítéltnek megadják azt a 
kedvezést, hogy nem lehet jelen a kivégzés 
j,elvén addig, amig a sor rá nem kerül, 
m.ki azonban végig kell nézni egy tucat 
tiír.-a vergődését addiv. ami" őt is ki szó­
lítják a pádból. ......

Ám meg azok is, akik Imratai a vizs­
gának. ellenségei az érettséginek. Annak 
ax érettségi vizsgának a tárgya ugyanaz 
az anyag, ami főképpen a hetedik és nyol­
cadik osztályban tanultak meg a diákok. 
Ha nem tudták az anyagot, miért adtak 
nekik bizonyítványt ezekről az osztályok­
ról? Ha pedig tudták az anyagot, miért 
teszik most ki őket egy újabb és mert egy­
szerre több év anyagáról kell beszámolni, 
sokkal nehezebb vizsga esélyeinek? Erre 
nem lehet sem a logika, sem a tanul­
mányi érdek szempontjából felelni, az 
érettségi vizsga tehát a logika és a tanul- 
mánvi érdek ellenére kisért itten közöt­
tünk, mint egy elavult tanulmányi rend­
szer emléke.

És azért talán jobb is volna, ha azok, 
akik az érettségi vizsgákon az élet-halál 
urai. nem élnének olyan szigorúan ezzel 
a hatalommal, hanem addig is, ig a tör­
vény eltörli ezt az elavult intézményt, a 
már fentebb említett jó és okos tanártól 
tanulnának megértést és bölcseséget.

A KULTÚRA ADAKALEHBAN.
A kis török sziget már Magyaror­

szágé. Még a kormányzó házán ott leng a 
török zászló, a békés törökök tovább isz- 
szák a kávét, járnak az orsovai piacra és 
esempészkednek. Allah kegyelme változat 
Iámul borul a szigetre. De közben, a ma­
gyar honfoglalás után, bevonult a szultán 
talpalattnyi birodalmába a kultúra. A bol­
dog! tó az, hogy nem a főispán és a csend­
őrök vitték be. A honfoglalás hivatalos 
közigazgatási ceremóniája után a szigetre 
evezett egy magyar orvos, véletlenül 
Scjrwarz nevezetű és ő vele ment a kultú­
ra. Magával vitte oltó anyagát és himlő 
ellen minden adakalehi kis török gyerme­
ket beoltott. Az a pár holdnyi terület hó­
dítása mosolygós, de kedves, finom jele­
net benne az, amikor megjelenik a köror­
vos, a sokfizetésü doktor, aki — úgy lát­
juk mindig típusának vékony törékeny 
alakját — döcögős szekéren faluzik a be­
tegei után és mint az európai tudomány 
szerény, diplomás pionírja, a kis szigetet 
az orvosi tudomány nevében a halál elleni 
hadakozásra birtokába veszi. A doktor, a 
ki betegeket gyógyít, kicsinyeket a beteg­
ségtől óv, és amint kiterjeszti Allahénál 
nagyobb hatalmát arra a pár száz moha­
medán családra, mely Adakalehban lakik, 
finom epizódja az uj magyar honfoglalás­
nak. Szeretjük, nogv nem frakkos diplo­
matákkal, katona-zenekarral, szolgabiró- 
V!)l és csendőrrel társult a kultúra, hanem 
a vidéki orvos oltótüjével.
~ A kivándorló halála. Miliajko Ferenc 

magyar kivándorló tegnap délben a kiván­
dorlási szállodában összeesett s meghalt. — 
Megállapították, hogy halálát agyszélhüdés 
»kozta.

,7 Személyi hir. Justh Gyula leányai: 
Hiba Edith és Liza tegnap Abbáziába ér­

keztek.

„ ~~ Megy a Saxonia. A Cunard társaság 
. on'a kivándorló gőzöse ma délután hagy 
•la el a fiumei kikötőt.

A Pannónia f. hó 25-én érkezik Fimné- 
a es 2i-én indul vissza Amerikába.

A Tátra—Adria túra. A nagy turn 
gyorsan közeledik az indulás terminusa fe

> egyre növekszenek a látható arányai. 
Az első nevezési határidő után újabb neve­
zések is érkeztek be, amelyekkel a versen v- 
i'e bejelentett kocsik száma harmincegyre 
emelkedik. Az uj elnevezések a következők: 
iíacz' \ iktor, Gsehwindt Érné). Teleki Géza 
grol, Rá ez István dr., 1" robuer Román dr.

— A határrendőrség. Az Újság szom­
bati száma, foglalkozván a Susákon felál­
lított határrendőrséggel, a többek között 
ezeket Írja:

-A Misáki polgármester már két nap óta 
Zágrábban tartózkodik a határrendőrség 
ügyében és a susáki jegyző azt mondotta 
ma egy újságírónak, hogy őket meglepte a 
hivatalos lap közleménye, mert nem voltak 
rá elkészülve Maga a tény ellenben meg­
nyugvást kelt, mert ez a rendőri intézmény 
uj és helyes alapokon fog működni. M o s t 
m á r v a II r e ni é n y, h o g y Fi u m é- 
b a n i s h a m áros a n ni e g 1 e s z a 
b a t á r r e n d ő r ség, a mi a horvátok 
szempontjából is csak hasznos lenne. Az ő 
értesülései szerint a napokban a voloscai 
osztrák kerületben is behozzák a Triesztben 
már működő határrendőrséget, hogy igy az 
egész magyar, horvát és osztrák tengerpar­
ton egységes legyen a határrendőri szolgá­
lat.“

Hiszen az érvelés helyes és kétségtelen, 
hogy a fiumei határrendőrségre épp oly 
szükség van, mint a susákira, de sajnos, ezt 
épp azok akadályozzák, akiknek a fiumei 
határrendőrsóg felállítása csakúgy érdekük 
volna, mint nekünk. Hogy ma miként áll a 
fiumei határrendőrség kérdése, azt itt nem 
tudjuk, mert az akták Budapesten, a beliigy 
minisztériumba feküsznek.

— Gyűjtés a pozsonyiaknak. A pozso­
nyi tüzkárosultak felsegitésére Fiúméban 
gyűjtés indult meg, amely eddig a követke­
ző eredménynyel járt: Grünhut Richard, 
Grünhut Hugó és Mangold Fii lop együtte­
sen 100 koronát adományoztak, Klein Ár­
min és Erdély Frigyes Adria tisztviselők 50 
—50 koronát, Schlesinger Lipót Adria-igaz- 
gató 10 koronát, Kornfeld Gyula konzerv­
gyári hivatalnok, Nemes Ferenc kávébeho­
zatali hivatalnok és Kviesinszky cukrász 
5—5 koronát, végül Goldstein Sándor Adria 
tisztviselő tiz fillért adományozott.

A Fiumei Kereskedelmi Bank meg 
ma délután táviratilag intézkedett, hogy az 
eddig befolyt összeg Pozsonyban azonnal ki 
osztassák a segélyre szorulóknak. Tovább: 
szives adományok Fiúméban Klein Ármin 
Adria főtisztviselőhöz intézendő!:.

— Amerikai gazdák Fiúméban. Ma este 
Triesztből az amerikai gazdáknak egy kül­
döttsége érkezik Fiúméba, akik holnap reg­
gel 9 órakor külön vonaton utaznak tovább 
Budapestre. Az amerikai gazdák Magyar- 
ország foldniivelésiigyi viszonyait tanulmá­
nyozzák

— Szolgálati eskü. Comandich Arialdo 
uj városi főmérnök tegnapelőtt letette szol­
gálati esküjét Dardi Vazul főtanácsos előtt.

— Betegek a Saxonián. A szombaton 
ideérkezett „Saxonia“ kivándorlási gőzösről 
egy Kojlis Antal nevű elmebeteg visszaván- 
dorlót, valamint egy Serforo Anna nevű 
hastifuszos vissza vándorlónőt vittek a kór­
házba.

— Abbáziába 1913." jan. 1-től 1913. má­
jus 15-ig 18,956 fiirdővendég érkezett. A 
jelenlegi fürdő vendégek száma 1,829.

— Corso mozi. Ma esti műsor: A hloisi 
kastély. — A Kiieiton trupp, varieté. — A 
tani töiűi, Pa the színjáték. Hvdroplán- 
verspiiy Monaeólmn. — A harmadik bo­
hózat.

— A búvár balesete. A Danubius hajó­
ivá: Inni egy einelődanit akarnak felállítani 

I amelynek alapzata a viz alatt épül. Ezek­
hez a munkálatokhoz búvárt alkalmaztak, a 
ki a viz alatt a talajt ásta. A búvárt Piná­
idéit Jánost szombaton csaknem végzetessé 
vált baleset élte. Mialatt ő a tengerfenekén 
dolgozott, a parton földcsuszamlás történt, 
s a vizbeomló földtömeg teljesen eltemette. 
A levegőt szivattyúzó munkások észrevet­
ték a belesetet s rögtön telefonáltak a szom­
szédos torpedógyári »a, búvárokat kérve. A 
torpedógyári búvárok leszálltak a tenger­
fenékre s két órai fáradságos munka után 
kiszabadították társukat veszedelmes hely­
zetéből. Puianieh eszméletlen állapotban 
volt amikor felhozták. Nagy nehezen eszmé­
letre terítették s azután kocsin lakására vit­
ték. Hogy a viz alatt halálát nem lelte, az 
annak köszönhető, hogy a levegőt vezető­
eső nem szakadt el.

— Az áldoktort elitélték. Megírtuk an­
nakidején, hogy a susáki esendőrség letar­
tóztatta Zivkovies József 4(i éves knini szü­
letésű egyént, aki Susákon valami kotyva- 

1 ékkai tüdőbetegeket akart gyógyítani s 
ezektől nagy honoráriumokat szedett. Az 
áldoktor felett szombaton ítélkeztek. Egy­
havi fogházra Ítélték, büntetésének kitöltése 
után pedig eltoloneolják.

— Gyilkosság a magyar nóta miatt. — 
Német Ferenc magyar munkás tegnap este 
kirándulásról visszatérve, énekelve haladt 
Cantridán. A magyar nóta nem tetszett Za- 
firevies József jajcei születésű bosuyák nap­
számosnak, aki rászólt a magyar munkásra, 
hogy hallgasson el. Kettejük között heves 
szóváltás keletkezett, amelynek hevében Za- 
firevies elővette hosszupengéjii zsebkését s 
azzal felmetszette Németh altestét. A rette­
netes sell a láb tövétől a bordákig terjedt. 
Németh eszméletlenül esett össze. Minthogy 
a tett éppen a esendőrség előtt történt, Za- 
firevicset a csendőrök azonnal elfogták. A 
szerencsétlen Németh Ferenchez senki sem 
mert hozzányúlni. Sebéből patakban jött a 
vér, ugv hogy a mentők megérkezéséig el­
vérzett s meghalt.

— A hét fertőző betegségei. A városi 
tisztifőorvosi hivatal jelentése szerint Fiú­
méban és kerületében május 12-től 18-áig 
k a n y a r ó b a n h a t v a nnég y megbe­
tegedés és három halálozás, difteritiszben 
és szamárköhögésben 2—2 megbetegedés s 
egy 1—1 elhalálozás, bárányhimlőben pedig 
1 megbetegedés történt. A kórházba egy tra 
ehomás beteget szállították.

— Két rendőr, két munkás. Veslarics 
Aehmed és Libó András bosuyák munkások 
május elsején ittas állapotban hintára akar­
tak ülni a Seogliéttón. A veszedelmes szóra­
kozást megtiltotta nekik Angeli közrendőr, 
akit ezért sértegetni kezdtek. Angeli felszó­
lította a két munkást, hogy kövessék a rend 
őrségre, de azok ellenszegültek. Erre segít­
ségül hívta Marchetta rendőrt, mire ketten 
megragadták a felszólításnak nem engedel­
meskedő bosnvákokat. Ezek egyike. Vesla- 
ries kést vett elő, hogy megsebesítse Mar­
chetta rendőrt, ez azonban kardot rántott és 
rásujtott Veslaricsra, akit a fején megsebe­
sített. Néháhy más rendőr segítségével az­
után bekísérhettek a két munkást a rendőr­
ségre. Ma Ítélkezett felettük a törvényszék 
amely hatósági közeg elleni erőszak eimén 
egy-egv havi fogházra Ítélte őket. Veslarics- 
nál 13, Libánál 15 napot kitöltöttnek a vizs­
gálati fogsággal.

— Erkölcstelen tengerésztiszt. Trieszt­
ből jelentik: Verko Károly tengerésztisztet,, 
a ki ellen többen emelték panaszt fiatal le­
ányokon elkövetett erkölesellenes bűncse­
lekmények miatt, letartóztatták és Grácba 
vitték, a hol a katonai törvényszéknek ad­
ták át.
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A kikiiiiihill. Május. li). Érkezett: 
Bregenz osztrák gőzös Triesztből, üresen: 
Andros nemet gőzös Hamburgból, 4f>(I tonna 
távul 50 zsák kávéval és 7o zsák kakaóval; 
t arniola osztrák gőzös Konstantinápolyból, 
45,to bál dohánynyal, 202 zsák valloueával, I 
lo<) hordó borral és 12 tonna rézzel: Andalu­
sian angol gőzös Liverpoolból, 50 tonna bá­
li aggal, 30 tonna üres zsákkal, 20 tonna szó­
dával es 2oo üres hordóval; Trygia osztrák 
gőzös Liverpoolból, 120 tonna bádoggal, 370 
hordó vitriollal és 55 bál gyapottal: Matle- 
kovits magyar gőzös Mogadorból, 350 tonna 
tengerivel és 13 hordó borral; Marianina o- , 
lasz gőzös Vataniából. 35o tonna lávakővel, I 
3;>0 tonna aszfalttal es 1)0 tonna szentjános- I 
kenyérrel.

Indult: Kobe osztrák gőzös Triesztbe, . 
üresen; Silezia osztrák gőzös Calcuttába, j 
1450 tonna cukorral, tonna fával, 150 j 
palack ecettel és 20 tonna üvegáruval.

— Az Apolló uj műsora, amelyet szóm- 1 
haton mutattak be, ismét sikerültnek mond- ■ 
ható. Brown Jaques és Steidler Franz óriá- í 
si sikereket arattak, az előbbi eredeti hu- | 
murával, az utóbbi hasbeszélésével. Sokat ! 
tapsoltak \ ajda Ernának, aki a hires uniei- 
li-smuneilival ismertette meg a közönséget, 
azután M.lle Adriennek, akinek ez csak mű­
vészi neve, mert valójában dr. Pa tele Bélá­
nak, a 1' iuméban jól ismert, jeleideg győri 
szi: igazgatónak a nővére. A táncot Lónyai 
Annus, Goltz Giza és a Newskv kettős kép­
viselik — igen sikerültei). A régiek közül Or , 
lovska Szidi és Röttig pár jnaradtak, ami 
nagyban emeli a programul értékét.

— Furfangos cigány. Tegnap reggel 
egy tizenöt tagból álló cigánykaraván álla­
podott 'meg rövid időre városunkban. De 
ezen egv-két óra alatt is tudtak olyat mű­
velni. ami ittmardásukat még néhány na­
pig emlékezetessé teszi és ami rendőrsé­
günket is foglalkoztatja. Az egyik cigány 
ugyanis lóvásárlási szándékkal beállított 
egy kereskedőhöz. Nagyban folyt az alku­
dozás, midőn a cigány ártatlan képpel azt 
mondta, hogy a ló futóképességét vétel előtt 
ki akarja próbálni. A kereskedő üzlet re­
ményében, a cigányt lóra ültette, ez néhány- 1 
szór körüljárta a teret, aztán, köd előttem, 
köd utánam, el vágtatott, mint a szélvihar 
Mire a kereskedő ámulatából felocsúdott, 
már az a kis porfelhő és elszállt, amely je­
lezte, hogy merre vágtatott el i furfangos 
cigány a potya lóval.

— Szökött katona. Horváth Rezső ka­
posvári újságírót tavaly őszszel a pécsi 52. 
gyalogezredhez sorozták be. Nem tudta 
megszokni a katonai életet s pünkösdkor sza 
badságot kért, de nem tért vissza s tegnap 
\ elencéből levelet irt Gerő Manó kaposvári 
újságírónak, melyben közli, hogy Velencé­
ben szerdán hajóra ült és egy angol gőzö­
sön útban van Bombay felé. A kalandos ter­
mészetű fiatalember Fiúméban szállt hajóra 
de előbb itt polgári ruhát vásárolt, az egyen 
ruhát pedig innen visszaküldte.

— Egy vitorlás veszedelemben. A szom­
bati boriim, amely a szárazföldön nem, de a 
tengeren meglehetősen érezhető volt, a ha­
józásban kisebb akadályokat okozott. A Sa­
xonia csak nehezen tudott bejönni a kikötő­
be. A San Andrea olasz vitorlás pedig ko­
moly veszedelemben forgott. A boriim a 
part felé kezdte sodorni a hajót, amely e 
miatt az egyik hójánál kikötött. Segítsé­
gül a tengerészeti hatóság „Előre“ gőzösét 
küldte ki, amelynek azonban nem akadt dol­
ga, minthogy a „Marte“ magán-vontatóhajó 
időközben bevontatta a San Andreát a kikö­
tőbe.

— Az abbáziai Szegő-szán tóriumba az
elmúlt héten a következő vendégek érkez­
tek: Bogdanovics Miios dr., Budapest; Ding 
leider Ilona, Bí la pest; Horváth Mihály dr., 
Budapest; Illés József dr., Budapest; Szi­
geti Gyula dr., Budapest; Augenfeld Lajos, 
Budapest; Huszár István, Boytha Emmy, 
Budapest; Boytha Lajos dr„ Budapest; Sax 
iehner András, Zürich, Hutyra dr. udv. tan., 
Budapest; Annuska Elemér; Lányi Ernő, 
Fjpest, Hencz Ferenc, Andoes, Kéri Pál, 
Budapestről.

— Szerencsétlenül járt munkás. Stau ich 
\ ince 23 éves horvát napszámos tegnap dél­
ben egy az Adamich mólón horgonyzó hajó­
ra egy vaskereket vitt fel. Véletlenül kicsú­
szott és a vaskerék job bkezére esett, amitől 
erős zuzódásokat szevedett. Segélykiál tá­
jira ;1 1 így elméssé lett jelenlevők a men­
tőket hívták, kik a mirakást beszállították 
a kórházba.

— Nagy lopás egy Lloyd-gőzösön. Tri­
esztből jelentik: A Gablonz nevű Lioyd-gő- 
zösön útban Bom bay hói Triesztbe egy Mir­
za Izmail khán nevű perzsa ékszerkereake- 
tlő két nagy bőröndjét kifosztották és a töb­
bek között 1IJ.043 font sterlinget loptak ; 
aranyban, 24.000 rúpiáról szóló Párisban ki- ! 
fizetendő utalványt, ezenkívül 200 font ster 
ling értékű igazgyöngyöt, valamint egyéb 
értéktárgyakat. A hajó összes utasainak és 
legénységének, úgyszintén a gőzösnek át­
kutatása.eredménytelen volt. Hat embert, a 
kik a hajó személyzetéből kerültek ki, mint 
gyanúsakat letartóztatták.

— Uj bélyegjegyek Boszniában. A hi­
vatalos lap tegnapi száma következő rende­
letet közli: A cs. és kir. közös pénzügymi­
nisztérium folyó évi március hó 9-én 1.614 
B H. szám alatt kelt értesítése szerint Bosz­
niában és Hercegovinában múlt évi július 
1-ével uj kibocsátású bélyegjegyek hozattak 
forgalofnba. Az aj kibocsátású bélyegje- 

g.^ek a budapesti központi bélyegraktár és 
béB egző hivatalnál is megszerezhetők. Az 
1S99.. évi kibocsátású bléy égj egyek múlt évi 
augusztus 31-ével a forgalomból kivonattak.

+ Sztrájk a román kikötőkben. Az Ál­
dana romániai kikötőiben: Brailában és Ga- 
lac'm kitört a sztrájk. A brailai kikötőben 
szünetel minden munka, Galacon a sztrájk 
csak részleges, de ott is minden valószínű­
ség szerint nagyobb mértékeket fog ölteni.,
A kormány energikus intézkedéseket tett és 
a munkásokat katonákkal helyjeíttcsitette., 
.-vzt is tervezik, hogy a hadköteles munkáso­
kat húsz napi szolgálatra fogják behívni. A 
sztrájkolok eddig sehol sem zavarták meg a 
nvugalmat.

Tflzsnr

Budapesti Értéktőzsd
Magyar hiteirészveny . 
Osztrák tetei rvszvénv 
4°/,-os koronajáradtk .
O szír.- nagy. álamvasut 
Jelzálogbank . . 
Leszámitolóbnrik
Hazai Bank . .
Magyar Bank és Keresk
Rimamur ínyi R-T.

; Salgótarjáni . . .
Közúti Vasút .
Városi Villamos .
Adria....................
Déli Vasul ....
Magyar Cukorl-oar 
Rizsgyár .....

Budapesti Gabonatőzsde
(30 kilogrammonként.)

Búza áprilisra .
Búza májusra . .
Búza októberre .
Rozs 1913 áprilisra 
Rozs októberre . .
Tengeri májusra ,
Tengeri júliusra .
Zab áprilisra . . .
Zab októberre . .

Bécsi Értéktőzsde.
Osztrák hitelrészvény 
Magyar hiteirészveny . . 
Osztrák magyar áliamvasut
Déli Vasút........................
Alpesi ...........................

iSkoda .......................
Osztr. koronajár...............'

825.25
627.-
82.20

723.50
433.-
519.-
287.
564.—
719.
770.-
624,2a
37150
556.
13050

2980.
4500.

ic.es
11.37

825.-
627.
82.30

722.-
433.-
518.-
287.-
565.-
717.50 
770.51)
658.50 
373.-

9.50 
7.86 
8.04

s'46

627.50
824.--
722.75-
131.—
994.75
S51.~

84.65»

10.78
11.44

9.6:
7.87
8.03

8.48

628.-
822.50 
723 -
132.50 
993. 
851.-

Fiumeä és trieszti értékek:
Fiumei 4"/»-os kötcsönkötv.
Banca Fiumana ....
Fiumei- Kereskedeimi Bank 
Fiumei' Népbank ....
Litorale Bank és Takarék Su 
!. Hornit Takarékpénztár 
„Indeíicienter“ tengerhajóz. .
Magyar-Horvát Gozhajotárs.
Magvar-Horvát .Saabadhajózá 
Grient tengerhajózási társ. 

í Alt. Forgalmi r. 5. régi .
„ uj

Magyar Olajgyár................
Ausrro-American”.
Navtgazione Liirera Triest
Osztrák Lloyd.....................
Stabiiimento Ticnico . .
Ampelea Szeszpároló Rr. .
I. Trieszti Rizsgyár . . .
„Kerka“ dalműt vízmüvek k t 
Spalatoi Portiam) Cement 
Assicurazioni Generáli .
Riunione Adriáik a ............ riap-

1. ssutóbbí kőié- 
«k állag:,rí.

92.- 
650. - 
295.- 
112.- 
240.- 

6100.- 
500.- 

1400.- 
1100.- 
130u.— 
1900.- 
1800- 
202.— 

294.- 
64g. — 
584.- 

9S5U.— 
440.- 
7!0.~ 
432- 
394.- 
892- 

391»-

— Ismay lemondott. A White Star ha­
jóstársaság hírhedtté vált elnöke: a fiatal 
ísmay^mégts csak lemondott a társaság el­
nökségéről. Ismay a rettenetes katasztrófa 
alkalmával a Ti tan icon utazott, és lelketlen- 
ségének nagy része volt a katasztrófa bor­
zalmas eredményében. Tegnapelőtt volt 
Londonban a White Star fÜrsaság első köz- 
g> ülése a 1 itanic katasztrófája óta. A köz­
gyűlésen megállapították, hogy a Titanic ál 
dozatainak hátramaradottjai összesen 385 
özei ,)6.i font kártérítést 9 és egvnegved mii 
iiot követelnek, amelynek egy részi* fölött 
azonban a bíróság fog dönteni. A közgyűlé­
sen Ismay lemondását szó nélkül vették tu­
domásul.

x Magyar ház a Lidón. A 20 szobás 
G ii t í ni a n n ji enzi ó Lido Via Lazzaro 
Mocenigo 10. \ elcncc s a Lido e g v e 11 e n 
magyar háza. Penzió 12—13 lira. Magyar 
konyha > személyzet.

I APOLLO SZÍNHÁZ |
^ Igazgató: TROPPAUER ÁRMIN |

1 Via Alessandro Volta 6 (A De la Vilié
2 és az Imperiál szálló közötti utcában).
I ~~ ----------------- --------------

I Május 16-íőI 31-ig

1 Szenzációs műsor! f
jaques Brown

a legjobb német tánckómikus.

Íme Paula
Soubrette

Steidler Franz g
komikus hasbeszélő 8

Goltz Giza I
orosz táncosné N

Newsky kettős t
angol táncakrobaták 0

Orioska Szidi jjj
népdalénekesné

re “ j«oo i I v itix. i umuvusímve

m Lónyai Annus Palme
íi táncosnő soubr
SÍ r___ _
íjjj kómil
I Mele Adrien
^ nemzetközi diseuse

l
I
I Vajda Emma
H magyar énekesnő

I Walden Grethe
művészi táncok
Szkccs 

Eiőadas utáng Eiőadas után ' S
I Kabaré szabad bemenettel. ^
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PERCZEL DEZSŐ.

BUDAPEST, máj. 19.

Tvgiiiip reggel hosszú hetegeskedés után^ v r"- i • •• leül
Örök álomra hunyta le szemeit Perezel De­
zső, az újkori Magyarország egyik leghíre­
sebb v> legtöbbet emlegetett embere. Hogy ! 
ki volt Perezel Dezső, azt talán mindenki 

Hiies lett mar akkor, amikor minttudja.
Ildiiíryniiniszter szokatlanul szigorú rend-

Sat’ :1 tí“rem berendezését szétrombolta es 
c-ak agy lehetett ülést tartani, hogy az el 
‘«'itték Ígéretet »vert. ' Perezel fog

:"rm'
■ - o-taaval a bom hadi kerület ismét l-'

vá,«:^t«; 1000-1»«,, ,«.», lépett M. 
■ ven Dory Pál főispánnal szemben Hűm 
zo\a ellen választotta meg a bonvliádi 

^ttimt. A munkapártnak elnöke volt 'és e 
iszterol alig nehány hete, betegeskedése 

miatt mondott le.
B! IUPEST, május 10. Perezel Dezsőt 

10 na,> teiuptik Bonyhádon. A temetésre 
»agyon sok munkapárti képviselő megv el 
aKik.d Beöthy Pál alelnök vezet. A képvise- 
obaz nevel,en Beöthy, a munkapárt nevében 
Mmen-Hederváry mond beszédet.

szabályokat léptetett életbe a szoeiálisták- 
ka! szemben, de életének legnagyobb cselek- 
méiiye 11*4 november 18-án játszódott
Mint tudjuk. Tisza kiadta a rendeletet, hogy 
a hírhedt Lex-Dánielt mindenáron keresztül 
kel! hajtani. És Perezel Dezső, mint a Ház 
elnöke, félrecsapott minden törvénytiszte­
letet. minden józanságot, zsebkendő-intéssel 
szavaztatta a szabadelvű pártot és olyan 
sebet ütött az alkotmányon, amelv mé>«- 
most sem heiredt he. Ez a cselekedet elsöpör­
te a szabadelvű-pártot, uralomra jutott a 
koalíció, amely szintén nem váltotta be a 
hozzá tűzött várakozásokat.

A munkapárt uralomrajutásával Per­
ezd Dezső ismét mandátumot vállalt. A 
sonka párt öt választotta meg elnökéül, ami 
auaít az ellenzők sokszor igen éles támadás­
ba részesítette, Most meghalt. A imlottak- 
,ll;'U.' jót. \ semmit. Fátyolt a múltra!

Életrajza a következő:
Született 1848. január 18-án Szegszár- 

i a. ko! atyja, néhai Pereze! Béla, a későbbi

Vadász Lipót a kerületében.
BUDAPEST, máj. 19. Vadász Lipót 

, • ’»«zsagugyi államtitkár, akinek uj vá- 
asztas alá kell magát alávetnie, vasárnap 

hmn járt a kerületében Nyírbátorban és 
programmbeszédet, valamint beszámolót 
tartott. Ugyanott járt Hrahovszky Guido, 
az. oIlenzek képviselőjelöltje is, akit minde­
nütt nagy lelkesedéssel fogadtak a vá la szó­
polgárok.

1913. V 1

Schuhmayer gyilkosa.
BÉCS, május 19. Kunság Páy bűn­

ügyet, aki február 1-én agyonlőtte Schuli- 
niayer Ferenc rviehsráthi képviselőt, ma 
kezdte tárgyalni a bécsi esküdtbiróság. A 
táryalás két napig fog tartani.

Az osztrák képviselőbáz összehívása.
.BEUS, május 19. Az osztrák képvi.-- 

U,hazat holnapra összehívták. A balkán iiá 
borúval kapcsolatos külpolitikai kérdések 
imatt a délszláv, cseh és szociáldemokrata 
képviselők erősen kellemetlenkedni fognak 
a kormánynak. Stürgkh gróf osztrák mi­
niszterelnök hosszabb beszédben fog a tá­
madásokra válaszolni és emiatt tegnap h 
>zal)i> ki hallgatáson volt a királynál.

Vasúti szerencsétlenség Nápoly mellett.
KOMA, május 19. A muggia-nápolvi 

vonalon közlekedő vasárnapi kiránduló 
Ammarosi állomás előtt össze­

ütközött egy a fősinpáron veszteglő telter- 
vonattal. Ivet utas meghalt, negyven meg­
sebesült. A negyven sebesült közül tíznek 
az allapota eletveszélyes.

Az ellenzék fúziója.
BUDAPEST, máj. 19. Az ellenzék fú­

ziója ügyében ma délelőtt Justh Gyula hosz 
szasan tárgyalt Apponyi Albertiéi.

Korányi professzor meghalt. 
BUDAPEST, május 19. Dr. Korányi 

r1 rigyes báró nyug. egyetemi orvostanár, az 
I. számú belgyógyászati klinika volt veze­
tője. a magyarországi tüdővész-ellenes ak­
ció megindítója, ma délben 75 éves korában 
meghalt.

A római panama.
, . BŐM A, máj 19. Az igazságügyi palota 
építkezése körül elkövetett csalások kiderité
sere

hkir iagizsásrüerminiszter. akkor Tolna
Mi*pánja volt. Jogi tanulmányait 

! budapesti 'gvetemen végezvén, ügwédi 
otlevelet íiyert 1887-ben a bonyhádi és 
pmcehelyi keiület kérte jelöltjéül fel x ő az 
többinek, mely honossági kerülete is, kép- 
^fletiuo vállalkozott. Ugyané kerület 1892- 

“ ,('k választások idején, valamint az 
általános választás alkalmával is 

jí? többséből választotta meg képviselő- 
1. Az 1S92 9(i-iki ciklus második iilés- 

z-ihaiau a náz elnökévé választatván, a TIT. 
megnyíltával ugyancsak megma- 

1 ..u '* az állásban. A Wekerle-konnánv 
rZa!vptP ”ta" Bánffy Dezső báró bizat- 
i ”me- 11 kabinetalakitással, felkérésére ő 
] !,.tt a kormánynak s 1895. január
iCT;iniszterr'newztetett ki- w-
iUnv.f i- .,otasa iV/‘ állami anvakonvvek 
L feisV ar<>1 ‘sz,j10. törvérv volt. ISA1 ban 
jkíri^ a k(Uő titkos tanácsosi címmel, 

e’l. a vaskorona-rend 1. osztá- 
kMnésp",C!" A Bánffv-konnánv visz- 

mán'his i-p"«kepvi- 
L/etie /?v0V0 választatott es mint ilyen 
k i .a (I’' iselőház tanácskozásait eik

Elek Pál kihallgatása.
BI DAPEST, máj. 19. Baloghy Gvörgv 

törvényszéki elnök végzést küldött a badeni 
járásbíróságnak, hogy hallgassa ki Elek 
Pált. Erről értesítette Désy Zoltánt és védő­
jét: A ázsonvi Vimlost azzal, hogy joguk 
van a kihallgatáson megjelenni és Elek Pál­
hoz kérdéseket intézni. Vázsonvi kijelentet­
te, hogy elutaznak Badenbo.

í'IHia,' .......  utimi .MVDAíbNln <« K
Iáiét vj|.aiU 'P,,Uhen ismét a bom bád! ke­
lé. 4 TU* ^ ^ képviselőjé-
í.fi n ya-k"nnány megalakulása után.
aokévó lm vri'hen "•írfl 51 képviselőház el- 
tej s november 18-án éjiéi az
y n^jjljjí " díjban, a vita hereke,sz-
kiiiej.^,1 ^Bogadottuaic mlentette ki a 
•ä:;yt, A eiglenes liázszabály-indit-

M herekeszt'! kir. kézira-
®tfttnek ■ 1 ' " vs a jegvzőkönv-vet hitele- 

l'kcrdfWltette kk Azóta ragadt rá a
^CbrnV,!,,,,vraAip. a% ei!e,,ztík
1 :Ií;,' '’ j*111 azzal felelt, hogv

'-'Ulalvozta az 11. e:
er< >- 

11 leüt art ái-

A pozsonyi tűzvész.
POZSONY, május 19. A pozsonyi tűz­

vésznek. amely szombaton a késő éjjeli 
órákig dühöngött, összesen 79 ház esett ál­
dozatul. A hajléktalanok száma meghalad- 
.'a a háromezret. Oltás közben hihetetlen 
dolgok történtek. A katonák berohantak a 
gazdátlanul hagyott házakba, ahol ettek- 
ittak. elvittek minden pénzt és csak a tisztek 
tudták kiverni a garázdálkodókat. Hir sze­
rint hat katonát letartóztattak. — A király 
élénkén érdeklődik a tűz részletei iránt és 
tegnap 20.000 koronát utalványozott ma­
gár pénztárából a tüzkárosultaknnk. Debre­
cen város ,i(K) koronát küldött.

kiküldött bizottság megállapította 
hogy Avignento és Guaraccino képviselők 
az építő vállalkozó cégtől négyszázezer lira 
tápot kaptak. A képviselők ellen megindul 
a bűnvádi eljárás és még e bét folyamán le 
tartóztatják őket.

—o—

Öngyilkos török herceg
KONSTANTINÁPOLY, máj. 19 Hair- 

reddm herceg tegnap este revolverrel agyon 
hitte magát. Hátrahagyott levelében azt ír­
ja, hogy idegessége miatt válik meg életétől 
azonban azt hiszik, hogy szerelmi bánat mi­
att lett öngyilkossá.

—o—

A balkáni események
BECS. május 19. Külpolitikai körök­

ben az a vélemény, hogy a balkáni kérdő­
ben nagy eseményeket várnak. Ha a sii -m 
P’-diminans békét hamarosan alá nem Írják 
belathatatJan bonyodalmak keletkezhet 'k. 

—o---
Politizáló török tisztek.

KONSTANTINÁPOLY, május P. 
pasa, a csataldzsai vonal fővezére 

több tisztet letartóztattatok, mert kiderült, 
nogy egyes politikai pártokkal konsnirál- 
nak. A pasa egyúttal 40 napi fogsággal büa- 
tette Enyer beyt azért, mert politizált. Maii- 
inud Set két liadügxniiniszter táviratilre in­
tézkedett, hogy Envert szabadon bocsássák 
de A búk pasa azt válaszolta, hogy Malim-.d 
beiket nem intézkedhetik ebben az 
ben mert neki Tzzed pasa a felebbvalóia'és 
csak annak a parancsát fogadja el.

A Barnát-Feliéri iigy.
Bt DAPEST. május 19. A Pesti Hír­

lap tegnap azt irta, hogy a Barát Ármin 
sajtóiroda-főnök és Fehéri Armand hírlap­
író között megindult sajtóper iratai eltűn­
tek. A tény az, hogy az iratok csak elkallód­
tak, de ma reggelre megkerültek.

A Kobrák csőd.
Bl DA 1 EST, máj. 19. A Kobrak-csőd 

botrányos tömeggondnoki ügyében « tör­
vényszék ma délben kezdett tárgyalni. Dön­
tés délután lesz. Minden valószinüsé^-
rint ll jtömeggondnokot neveznek ki.

sze-

Hazaáruló görögök.
, atHÉN, máj. 19. Jan inában teiínaj 

két softőrt hazaárulás miatt kivégeztek
—«o»—

Görögök és szerbek Bulgária ellen.
- . ^A- május 1.9. A bolgár kormány
értesülésé szerint a szerbek és a görögök fit- 

kötöttek Bulgária ellen. A 
torol: békekötést is csak azért halogatják. 
bog\ Bulgaria minél hosszabb ideig 'k-i"',-,.,, 
ken.vtelen haderejét a csataldzsai vonabm 
lekötve tartani. Háború esetén ugyani. ’-H 
«!!r!« [örökökkel is, meg a szerbekke1 
görögökkel U szemben találná magát

^ k\’ ma.ius 19. Bulgária ír - ] ■>• 
eiigedekenvsege dacára sem jutott me«r 
zesm Görögországgal és Szerbiával 
toy miniszter útja is teljesen eredmén-m 
volt.

LONDON, május 19. Bt nem 1 ik 
■i my a szerbek akciója Bulgária eile: -í
nyúlna mert n görög uralom Szalon! ki ban 
sokkal kellemetlenebb Szerbiának, mii, i> -i 
gariauak. Szerbia ugvauis sehogy sv bir 
utat kapni a tengerhez.
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lábain Sándor Budapest 

dial a Betti Budapest 
;a hala Miéi Budapest 
.renner Mór Gavo 
a rnabás Pál Budapest 
.eth József Wien 
:lank Illés dr. M.-Sziget 

Brasch J. Temesvár 
>iró Ármin Miskolc 

Bruckner Alajos Kecskemét 
■uekeisen Siegfried Grác 

! nyer Gyula Budapest 
• ergmann Andor dr.

hristl Heinrich Meran 
■ apka Alois Littmitz 

sengery Péter Budapest 
ujmovie Ivan Bask a nova 
•zlurzynska Josefina Wien 
upping Paul dr. Berlin 
apping Ewald Berlin 
r. Endrődi Jenő Budapest 
r. Rohacsek Istvánné 

in-. Kristóf fy Pál né Komárom 
Irágós Jenő Budapest 
ír. Ungar Barna Nyíregyháza 

1 ír. Landau Sámuel Wien 
' "ekstein Adolf Budapest 
Eisig Jakab 
Eisig Jakab Borszék 
lytnhuls Viktor Wien 
"rühling Károly Budapest 

''ischer Ottó Budapest 
Britz B. Berlin 
Fuchs Márton Budapest 
Friedmann Eduárd Wien 
"ischer Adolf Wien 
\-kete Zoltán Budapest 
uchs Adolf Budapest

Grand H. 
Grand H. 

Sucich 
Tivoli 
Grosz 
Szegő 
Szegő 
Szegő 

Drazica 
Palace 
Palace 

Breiner 
Schlosser 

Lederer 
Viktória 

Je. stic 
Vrus 

Lederer 
Dávid 

Stei uacker 
Breiner 
Adelina 

Dávid 
Stern 
Stern 

Splendit 
Vecsey 
Vécsev 
Valéria 
Bristol 
Bristol 

Grand H. 
Grand H. 

Breiner 
Royal 

Slatina 
Grand H. 
Grand H.

Lederer 
Quisisana 

Savoy 
Quitta 

Kolb 
Grand H.

Kolbe Mary Berlin 
Noch Nikolaus Zsombolya 
Kötner Jenő báró Budapest 
Klein Károly Budapest 
Kurt Allnoch báró Zágráb 
Koszthely Richárd Debrecen 
Krotoehwil Brünn 
Krausz lmréné M.-Sziget 
Knüll Pius Wien'
Lesser Theodor Elbnig 
Laudon Alfréd Elbnig 
Lipschitz Maliid Fiume 
Lenartovicz Antonia Borgyslaw 
Lázár András Budapest

Savoy 
Penelope 
Stefánia 

Palace 
Palace 
Dávid 

iburnia 
Breiner 

Egget 
Wienerheim 
Wienerheim 

Enni ni a 
Rhea 
Istria

L

Marino szánó Lido-t

<; ál Oszkár Budapest 
Georgyevies Mladen 
Gay Károly Pozsony 
í 1 ross Dániel Budapest 
Gross Ida Budapest 
Helm Eugén Friedek 
Jerczmann Tvana Wien 
Herczeg Mihály Budapest 
Habig Béla Budapest 
E orvatovics Ferenc Budapest 
Haberlainjler József Grác 
Hennáim Lipót Enyeüg 
Hajdú Dezső Budapest 
Hon vált Helene Sarajevo 
Herczhafly Berthold Wien 
Heyse Emil Wien ,
Horovitz Lina Nyirgelse 
Halpert Berta M.-Sziget 
Herez Pallák Helén Arad 
Holstein Zsigmond 
Hoffmann D. Prága 4
Janda Pál Budapest 
Just Ottilia Arad 
Just Liza Arad 
Just Edit Arad 
Kohn Eduárd Wien 
Kisszely Sz. Ernő 
Klein Károly Budapest 
Kaderk Maliid Opostija 
Kolozsy D.
Kolozsv Tivadar

Wienerheim 
Hammer 

Steinackér 
Breiner 
Breiner 

Istria 
Lackner 

Wienerheim 
Bristol 
Janette 

Sfgcpranst. 
Herkules 
Stefánia 

Royal 
Drazica 

Dávid 
Breiner 
Brei bér 
Stiglic 

Lederer 
Jahreszeiten 

Vrus 
Stiglic 
Stiglic 
Stiglit 

V idakovits 
Regina 

Grand H.
Valéria

Hermitage
Hermitage

Lvdlin Adolf Wien 
Lázár Narancsies Budapest 
Lang Anast ins Prága 
Luft Vilmos Haida 4
Lebreeht Franz München 
Mayer Franz Berlin 
Máttvus Zsigmond Budapest 
Mayer Alois Wien 
Mirosovics K. Trieszt 
Marossy Lajosné Miskolc 
Ma se Pastor Budapest 
Mandibar Viktória Lemberg 
Mikucz József Laibach 
Ney Wilhelm Berlin 
Neu Jaakab Nagy háza 
Nagy Izabella Budapest 
Ni szel Móric
ötvös Zsigmond Budapest 
Pick Dezső Budapest 
Paliinann Rudolf Waldheim 
Pelichova Ella Prága 
Passek H.
Prónav István 
Petzoíd Max Charlottenburg 
Polák Lipót dr. Besztercebánya 
Piskay Georg Stockeraau 
Priebsch József Grác 
Pahst Emilia St. Pölten 
Reviczky Károly 
Russbacher Olga Wien 
Skaler H. Prága 
Székely Károlv Budapest 
Stark Dezső Budapest 
Scheiner Rupest Holran 
Schindlöcker Wien 
Schwa réz Jakab Újpest 
Stransky Rudolf Budapest 
Sukenik Else Troppan 
Schulcz Mária Budapest 
Starsy Franz Meran 
Ralis Albert báró Grác 
Schlosser Teréz Budapest 
Sehercz Ede Budapest 
Süni ló Marijaa Spliet 
Schul sin ser Árnál ie Krakkó 
Selczer Anna Lemberg 
Siegmund Ernst Wien 
Sindenberg Alexander 
Sehwarez Aladár Körmendy 
Stempel Frida 
Such József Budapest 
Szabó Alajos Ada 
Sátor dirisztina Pressburg 
Streit Miéi Reichenberg 
Salamon István Győr 
Tesechner Rudi Sarajevo 
Tisch Natalie Lemberg 
Tauen blatt Matild W. Neustadt 
Tordai Ernő Budapest 
Visnyer Ernő Pécs 
Vajádi Gábor Budapest 
Vesely Franz Bad Bohdanei 
Wagner A. Laibach 
Zachariás Jenő Budapest 
Zehentner Alois Wien 
Zsigmond Mátyás Budapest

Venezia
(az Excelsior mellett).

Nagy étteremmel. — Modern kényelemmel. 
— Mérsékelt árak. — A penzióba fürdőka- 

bin használata is bele vehető.

Vianelli A. tulajd.

Grand H. 
Slatina 

Vrus 
Jahreaszeiten 

Dávid 
Vrus 

Hofbaru 
Mignon 

Grand H. 
Strand H. 

Szegő 
* Dávid

Vrus 
Hermitage 

Lederer 
Lederer 

Grand H. 
Emii ni a 

Quitta 
H ofbran 

V. Ablmzja 
Wienerheim 

Lederer 
Savoy 

Hammer 
Ella 

Dávid 
1 Iona 

ÁTéesev 
Dávid 
Plobst 

Seecnranst. 
Seeeuranst. 

Grosz 
Lunaesek 
Stefánia 
Hammer 
Fischer 
Drazica 

Dávid 
Augusta 
Lederer 
Lederer 

Szegő 
Neues K. 
Neues K. 
Neues K. 
Grand H.

Mahler 
Hermitage 

Tivoli 
Tivoli 
Quitta 

Abbazia 
Virginia 

Royal 
Breiner 

Strand H. 
Quitta 

Lederer 
Markus 

Vidakovits 
Grand H. 

Quitta 
Tivoli 

Jolanda

Horuátul és Olaszul
értő fiatalembert, aki jól számol, felvesj 
helybeli gyári részvénytársaság. Előnybe! 
részesül az, aki a bérelszámolásban és be 
tegsegélyző ügyekben jártas. írásbeli ajt 
latokat „Törekvő“ jelige alatt a kiadóhiva 
tál továbbit.

„Első rituális barií

ortodox kóser borok és más it 
lók, mindennemű hideg és meleg
telek«

Előfizetések kosztra házba 
és házon kívül elfogadtatnak.

Weintraub Manó.
Via Alessandfo Volta 2. sz.

V.

Magyar vendéglő
FIUME

Fehérvarrónő elvállal mindennemű 

varrást Munkáért a házhoz megy.

Cim a kiadóban.

Ríva Szápáry 6. Teléfon H;*9 A
Elismert kitűnő magyar konyha. 1 
kezelt fajborok. Állandóan fris 

kőbányai sör.
Minden magyar itt tal^°zL 

Tengerre nyiló szobák olc

H ész ve
fiúmé- 
kötőjét 
rotterd 
jót, Ki 
Gróf I 
liából I 
ton rai 
főlietvi 
érintett 
laganre 
Kerteli 
stuntiiii 
11a és 1’ 
slltll gő

Velence
San Marco szállodai

(Campo S. Luca).

gozos C
rul gőze 
Colombi

Modern berendezés. — Fürdők. — A génuail 
kiállításon dicsérő okmánynyal kitüntetve,| 

SZOBÁK 2 és fél LÍRÁTÓL FELJEBB.'

Hungária sm
LldO ■ Venezia]

Elsőrendű uj szálló. Lift, fürdőszobák stbj 
Magyar és francia konyha. Kitűnő italok]
: PENZIÓ 10 LÍRÁTÓL FELJEBB.



^enezia I

elemmel,
fürdőka-
tő.

u tulajd. I

loűal
A génuail 
tüntetve,I 

LJEBB,

53R3RZ

íenezia
obák stbj 
uő italok]

ÍEBB.
53KJKZ

zni
1, felvesj 
Előnybei 
an és be 
beli aj ár 
áadóhiva

iaríí

más it 
meleg

•a házba

nő.
I sz.

közgazdaság.
A TENGERPART

-«o»-

A Magyar Keleti Tengerhajózási
Részvénytársaság hajói közül Attila gőzös 

ausztráliai utján érintette Suez ki­
ll, Auguszta Főhercegnő gőzös sulitm- 
•daini utján érintette Gibraltar kikötő­

gőzös Fiúméban rakodik ki.

fiúm* 
kötője
rőt ti

Érdél;tót, M'ueix
iiwf Tisza István gőzös útban van Ausztá- 
Ijjjbói Fiume felé, Hieronymi gőzös Brailá- 

■akiulik Fiume részére, József Ágostban i*i
Főliereeg gőzös fiúmé—ausztráliai utján 
érintette Colombo kikötőjét, Kárpát gőzös 
taganrog—nuirseille-i utján érintette
Kerteli kikötőjét. Kelet gőzös Galae és Kon­
stantinápoly között teljesít szolgálatot Suli­
iul és Konstanza kikötők érintésével, Kos­
suth gőzös !' hunéban rakodik ki, Orsóvá 
gőzös Cíirdiffbau rakodik Galae részére, Tu 
ml gőzös ausztrálin—fiumei utján érintette
Colombo kikötőjét.

dozatui az európai számára elviselhetetlen 
•sárgaláznak Egy északamerikai vasú (tár­
saság brazíliai vasútépítéseinél körülbelül 
tizenhatezer ki vándorlót t európai pusztult 
“* lepusztult háromszáz németországi mun-

1913. V 21

Megvan a megegyezés a kivándorló 
társaságok között. A mi első pillanattól 
kezdve előre látható volt, az bekövetkezett. 
A Pool és Canadian Pacific között. A két 
nagy érdekeltség között hetek óta folyik a 
béketárgyalás, a melynek során mindkét vál 
Lilát ujból és újból leszállította a magyar 
kivándorlók viteldiját és mindent elköve­
tett, hogy az ellenfélnek okozott károkkal 
allékét kikéuyszeritse. Ez be is következett 
és a Berlinben folyó tárgyalások során si­
került elvi megegyzést létesíteni a két nagy 
versenycsoport között. A részletekre vonat­
kozó megállapodás még nem kész, azonban 
az elvekre vonatkozólag kész a megegyezés 
és Így a két nagy csoport most már egye- 
•iiit erővel fog a magyarságnak Amerikába 

i való szállításán dolgozni. Ezt mindenki elő­
re-látta. csak a magyar kormány volt meg­
gondolatlan. a mikor újabb koncessziókat 
adott és ezzel valósággal ránk zúdította az 

1 összes ha jós társaságokat.
T Az Atlantira tengerhajós rész vén y- 

I társaság- hajói közül az Atlantira gőzhajó 
elhaladt Konstantinápoly odesszai utján, a 
Budapest gőzhajó Odesszában rakodik Rot- 

jimlam részére, a Finnre gőzhajó elhaladt 
I St.-( ateriips point mellett fiumei utján, a 

hrof Klnien-Héderváry gőzhajó útban van 
Hamburgból Kardiffba, a Gróf Serényi Bé- 

gőzhajó elhaladt Korcubion mellett Bot- 
terdamba, a Hunnia gőzhajó elhaladt .V- 
firmellett a Dunába, a Kossuth Ferón, gőz 
ajó Newcastleben rakodik a Duna részére.

8 • úgy Írország gőzhajó kirakodik Fiúmé 
,'1!"'' ^hirawitz gőzhajó kirakodik RoR r- 
öíuiiban, a Polnay gőzhajó kirakodik Fiu-
u an' •' Szterényi útban van Szulinábél 
mtterdamba.

1 ' , z .....
Ka* is vs ezert a neme tkormány is megtette
a lépéseket, hogy a további munkásszerződ- 
teteseket megakadályozza, illetve a kiván­
dorlásnak elejét vegye Bolívián keresztül 
most ismét nagy va.sntépitkezésekhez fog­
nak hozzá és mindenfelé keresik hozzá a 
munkásokat. Olaszország, Németország min 
dent elkövet a kivándorlás megakadályozá­
sra. Nálunk azonban egy szó sincs erről.

- A szerb bojkott megszűnése. Jelen­
tettük. hogy a belgrádi kereskedelmi és ipar 
kamara a további bojkott mozgalomra vo­
natkozó határozatot bizonytalan időre el­
napolta. Ez a határozat a bojkottmozgalom 
csöndes kimúlását jelenti. Szerb kereskedel­
mi körökben ugyanis már elejétől kezdve 
i lhibázottnak tartottak a mozgalmat, mivel 
gyakorlati eredményre alig volt kilátás. U- 
jabban a szerb politikai körök is helytelení­
tették a mozgalmat s legújabban a bécsi 
és budapesti kamarák nyilatkozatai meg­
győztek a szerb kereskedelmi kamarát, hogy 
sokkal okosabb normális gazdasági viszo­
nyokra törekedni, mint esetleges retorziók­
ul adni alkalmat, amelyek Szerbiának tete­
mes és hosszantartó károkat okoznának.

Klemencsics Károly
Telefon 951. FIUME Corso 12. sz.
Vasutdijszabási és szállítási iroda

(Alapittatott 1892).
Elvállal mindennemű helyi és tengeri szál' - 
tásokat előnyös feltételek mellett. Fuvariéw- 
feltilvizsgálat és dijkülömbözetek visszkere-st,-.

Magyar-Horvát tengeri Go-hajózási R.-T., Fiuna.
Fiúméból Dalmáciába és Olaszországba.

A turisták által elismert legrövidebb és lec.o:- 
nyelmesebb összeköttetés.

Fimne-Dalmácia: ar&JtSS^
4 gyorsjárat Fiúméból, Zara, Spalato, Curzola, Óra 
vosa (Ragusa), Castelnuovo es Cattaróba. Az utr.zas 
tartama Gravosáig csak 20 óra. CataJóik csak 24 ,-ra

Fiume-Venezia: ugsÄÄ.”'"'- 
Fiumo-Ancona: ÍSSí=,3E,"e 1
Fiume-Ravenna: ésltSzlcgyjáratodK

A legajánlatosabb fiumei szállók:

. ,. E.zen gőzösök közvetlen csatlakozásban közié- 
kednek a Budapest felöl érkező és Budapestre in-
nnn0angyv0rS,Vín^t0ljkal- me>yek a hajóállomásig ej 
)nnan közlekednek, uiívszintén Vonczín hnn pc *1 x , Í Z .... ’ v ^ imjucmumasi
onnan közlekednek, úgyszintén Veneziában és \r- 
conaban az olasz vonatokkal csatlakoznak „Rón ■
fe?e °stb Ban’ BnndlS1' Bol°Sna- Firenze, .Milano

Fiume-Corfu-Patras kétszer havonké. f.
^MA.g?^h-aj?k-modern kényelemmel, hálófüú 
kfkkeI’ „klt“nó, étteremmel és a kényelmes es 
kelletne» utazás minden kellékével vannak fel- 
szerelve.

Bővebb felvilágosítást nyttjt az igazgatósáv es 
a m. kir. allamvasutak városi menet jegyirodája.

„Deák“ szálló
a Deák-korzón és dependance-a a

„Bonavia“ szálló
Via Edm. De Amié is 4.

Min ikét szállóban kitűnő konyha és 
árny is kertek. Fajborok és kőbá­

nyai polgári sör.

Tulajdonos
Ederer-Burger Gyula.

LESUJHBB.
Ha Hegedülni óhajt rx-.;ta­

nulni, rendei- 
je meg a tisztán kidolgozol!, re­
mek hangú, domború hegedéi, tok­
kal, tó drb. felszereléssel és mesés 
ajándékkal együtt

csak 12 koronáért
Wágner a „Hangs zer- 

Klrálv“
országszerte elismert elsőrendű 
hangszeráruházában, Budape t,jó- 

zsefkorut 15. Fényképes árjegyzék ingyen.
Óvás: Figyeienj jól a pontos dinre és házs.. imra.

♦ TpTiT í'iT*tItj/alrr

Catti György utóda

tengerjogi konferencia. A nemzet- 
02i teiia-c,.konferneia tegnap folytatta 

I haeskozásait a tengeren való biztonságról 
| ppeniuígában, melyen határozatilag ki- 

“V'\h0^ n tengeren való biztonságról 
- uoniz(‘tközi megegyezés hathatós 

a m eSZ-.tese *onnv a drótnélküli távíróra és 
Oltóanyagra vonatkozó általános szabá- 

I „ ’- A konferencia elhatározta, hogy
tervez a fenti kérdésre 

Iliim . ^i’ •ÍaVi*s‘;)tok kidolgozására, vala- 
<M f;mács- és véleménvadásra

ia. 
jen csapi

<ozik!
só áron]

kz i maratl a figyelmeztetés? Az <>- 
hivatal most figyelmezte- 

Jl\-f»k|, f< S/" Hüzzo az olasz lapokban, imie- 
■..j,j., '* "V lnb n munkásokat attól, hogy 

a délamerikái vasntépitke- 
|íjo-,., - 'Zl‘i zodtető iigvnököknek. Közli a

Hotel Slstina, Abbázia
A Slatina-fürdövel szemben a katonai 
gyógyház mellett. Előkelő családi ház. 
ySzobák ellátással s anélkül, nag étte­
rem, kert, magyar és franczia konyha. 
Villanyvilágítás. Mérsékelt árak.
Telefon ÍOI. Tulajd. Lackner Fánny.

^ Tengeri fürdő Lusinpiccolo Cigale I
Strand-Hotel és Bellevue penzió I

és kir. udvari szállító

=e GYÓGYSZER TÁR A ™
a városi torony mellett

Ajánlja magát minden orvosi renders a- 
zonnali és exakt elkészítésére. Kapható min­
den gyógyszerészeti különlegesség, gyógy»z.m- 
panok, az összes ásványvizek, toalettekkel: 
és szépitőszerek stb. sfb.

k - Cigale - |
P Minden kényelmet biztosító első- 2 
2 rangú családi otthon. Magyar ház. $ 
2 Prospectus. jjj

Hattyú gőzmosöda
Fiume, Via Acquedotto 2 sz. (Kucich ház) 
ápril l fiókot nyitott a Via Goldo.Toan 
(a Dubravéic házban). Kifogástalan szép 
gallér, kézelő ing- függöny- és bluz- 
tisztitás klór nélkül. Gyors kiszolgálás. 
Telefon 9-88. Tisztelettel

Bredár Lajos.

18 éven felüli, tisztességes

IvaM,!' ' hogy a bolíviai és brazíliai
i 1 unites'I ion-! százak és százuk » stick ál

'IS

■mi.

■ 1E

fiút
-T - ‘EMíi

ék yT.i-

IMcS

napi 2-3 korona biztos keresettel 
délutáni foglalkozásra kert;Fiatal gyakornok

I irodába, kezdő fizetéssel szép írással felvé­
tetik. Cilii a kiadóban A TENGERPART 

kiadóhivatala.

1 —
*. I ■
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ADRIA szálloda és étterem
Adamich - utca Tulajdonos: DE NEGRI TRANQÜILLO

Kedvelt találkozóhely
A városcentrumában, a hajóállomások közelében villa­

mos vasúti megállóhely. Pompás kilátás a tengerre. Kényelmes 
és elegáns szobák, fürdők villanyvilágitás, mérsékelt, árak.

Kitűnő német és olasz konyha.
* A legjobb dalmát és házi borok, állandóan friss sor.

«"“iMü'iMnwMiicHMHauiiioinnruiaosepgogetajEaaol

schöne — Szépség és hajápolási terme
A legújabb módszer szerint arc- kéz- ápolás (mani 

cur, villanyos arcmasszás (vibrations massage) 
szemölcslevétel és arcban levő szőr eltávolítása, tyuk 
szemvágás stb. Diszfésülések elvállaltalak. Fésülések 

hajmosások a rendelő lakásában is elvégeztetnek
és

FONTOS!

MERCEDES
Az autók királya!

~s Bárdi r. t. *-
Budapest VI. Lehet-utca 25 sz.

Városi üzlet: V. Mária Valeria u. 1.

Dunántúli fiók: GYŐR.
x

„HEZ“ kölnivíz 1 üveg 50 fill., 3 
üveg 1 kor. 30 fill., „HEZ“ kölni­
víz V* liter 3 kor. '„HEZ“ kölnivíz 
1 liter 5 kor. 50 fill. „HEZ“ kölni­
víz szappan 1 drb. 60 fill., 3 drb.
1 kor. 60 fill. A minőség elsőrendű 
voltáért felelőséget vállalunk.

Küldi: „HEZ“ illatszertár Buda­
pest, VIII. Losonci-utca 13. Nagy ár­
jegyzékünk ingyen és bérmentve.

HEm WIESE!
Ha pattanása vagy szeplője a mi 

„HEZ“. csoda szappanunktól el nem mú­
lik, úgy pénzét kötelesek vagyunk vissza­
adni. 1 drb. „HEZ“ Csodaszappan 2 kor. 
50 fill. 3 drb. „HEZ“ Csodaszappan 7 ko­
rona. Használati utasítás hozzájár. A pénz 
előzetes beküldésénél portó 84 fillér,

Diszkréten küldi: „HEZ“ illatszertár 
Budapest, VI!!. Losonci utca 13. Nagy ár­
jegyzékünk ingyen és bérmentve.

Hartweg Testv.
Fiume, via Acquedottoll.sz.
Első fiumei és tengerparti gőzruha- 
festő és vegytisztító intézet. Kifo­

gástalanul fest és tisztit.
1888880008888 

Figyelem!
„HEZ“ arckrémé 80 fillér. 
„HEZ“ arczszappan 80 fillér. 
„HEZ“ arcpouder 80 fillér.

3 drb. bármelyikből egyszerre ren­
delve- a pénz előzetes beküldésé­
nél bérmentve. Diszkréten küldi:

„HEZ“ illatszertár Budapest Vili. 
Losonci-utca 13. Nagy árjegyzé­
künk ingyen és bérmentve.

„Mercur“ kávéház
az indóházzal szemben.

Egész éjjel nyitva. - Ame- 
1 kai bllllárd. - Figyelmes 

kiszolgálás.
Tulajdonos: ZAGORC FERENC

LIDO-VENEZIA
CASA VEN1ER

a „Hungária“ sállő mögött.
Szép tiszta bútorozott szobák jutá­
nyos árakon 1 percnyire a hajó­
állomástól és a nagy fürdőintézettől. 

Villanyos világítás. : :-:
camceBaotetmceneotetieotBiieocei

Wetzler Testvérek a..™ Gondrand Testvérek,
Nemzetközi Szállító Rt. fiókja Trieszt.

A legmegfelelőbb gyüjtőforgalom, különösen élemiszereknek, 
Trieszttől Bécslg. Közvetlen fuvardijtételek magyar és 

dalmát kikötőkből Bécsbe.

Parfnmerie „HEZ“ illatszertár.
Háztartási, kozmetikai és kötszerészeti cikkek 
nagy raktára. Nagyban és kicsinyben. Budapest 

Vili. Losonci-u, l3.
Reklámunk óriási eredménye

újabb reklámakcióra ösztönöz, melynek nyomán 
tisztelt közönségünknek még nagyobb és szem- 

beszököbb előnyöket biztosítunk .
Ifjabb elönyajänlatunk:

1 csoport 2 kor. 50 fill. (19 darab)
! dr. üvegtégely francia arc- és kézfi- 

nomitó
1 db. francia szappan (bármely illatban)
1 üveg francia parfüm (bármely illatban)
1 üveg francia brillantin (bármely il­

latban),
1 könyv (60 lap) angol pouderpapir 
I csomag dr. Heider-féle fogpor 
1 db. francia fogkefe (csontnyéllel)
1 csomag amerikai Shampoon hajmo­

sópor
1 üveg valódi Johann Mária Farina 

kolnivii
10 db. szekrény- és ruhaillatositó (fran­

cia Sachet-lap)
összesen 19 darab 2 kor. 50 fillért.

Szállítások naponta eszközöl­
tetnek. Szétküldés: biztos posta- 
kézbesítés érdekében vagy után­
vét mellett, minek költsége 84 
fillér, vagy a pénz előleges be­
küldése ellenében, a mely eset­
ben a 2 korona 50 fillér vétel 
árhor 72 fillér csatolandó. Cso­
magolási költséget nem számí­
tunk. — Tizenhat oldalas illat­
szer és háztartási értesítőnket 
kívánatra ingyen és bérmentve 
küldjük.

33 őceánjárú 33 6ceán|ár6

Austro Americana - Trieszt.
Rendes személy- és áru forgalom, Észak- és Dél- 
Amerika, Görögország, Olaszország, Délafrika és 

Spanyolország felé. 
május 17-én. A ndn cmfwyp etaoih xzöü? 
Személyszállítás Triesztből New-Yorkba: 
az Oceania gőzössel május 17-én, a Martha 
Washington májs 24-én, a Kaiser FraUz Jo­

seph I. május 81-én.
Személyszállítás Triesztből Quebec és Mont 

reálba:
a Polonia...........................május 81-én
Teherszállítás Triesztből Philadelphiába: 
a Maria gőzössel május 12-én, az Emilia 
gőzössel május 14-én, az Ida gőz. máj. 25-én 

Triesztből Havanna és New-Orleánsba: 
a Federica gőzössel..... május 12-én.
Patras, Almeira, Las Palmas, Rio de Ja­
neiro, Santos, Montevideo és Buenos Ayres- 
be az Eugenia szem.-száll. gőzössel május 
1-én, az Atlanta szem.-száll. gőzössel május 
15-én. Montevideo és Buenos-Ayresbe egy 
tehergőzössel május 20 és 80-ika között.

Közelebbi felvilágosításokkal az igazgatóság Triesztben, 
Via Molino piccolo 2, szolgál.
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Legfinomabb
elszakíthatatlan, francia „Mimi“ 
férfi gummi-óvszer 1 tucat 2 ko­
rona 50 fill., 2 tucat 4 korona 50 
fill., 3 tucat 6 korona. Porto 30 fii.

„HEZ“, Budapest, Vili. Losonci­
utca 13. Diszkrét szétküldés.
8808888808880

! 500 koronát !
fizetek önnek, ha az én gyökér 
irtó „Ria“ kenöcsöm tyúkszemét 
bibircsét és szarubőrét 3 napon 
belül fájdalom nélkül el nem tün­
teti. Egy tégely ára jótálló ev 

kíséretében I K°r'
Kemény, Kassa 1 póstafiók HW

888888!

jnsjSBS
•A Sít. Mark tértől 1 percnyi»

Penzió 6.-7 birától íeljeb 

Szobák 2.50-3

„Commercio“ kávéház
— Flume, Piazza del Commercio 4 — 

Újonnan berendezve. 
Kitűnő kávéházi Italok - Éjjel nyitva. 
Naponta éjjeli 2 óráig elsőrendű bácskai tambu­

räs hangverseny.

ROSENBERGER
és testvére butorraktára

Fiume Corso 34 (Struppi káz) Telef. &
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